
 المحاضرة الثانيه عشر

 الأرقام القياسية

 تعريف الأرقام القياسية: 

الرقم القياسي هو مؤشر إحصائي )رقم نسبي( يستخدم في قياس التغير النسبي 

من الظواهر الاقتصادية أو الاجتماعية، وذلك وفقا  لأساس  الذي طرأ على ظاهرة

 معين سواء كان هذا الأساس فترة زمنية معينة أو مكانا معينا 

 فترة الأساس

الأساس هو فترة زمنية معينة أو مكانا معينا، وعادة تكون فترة الأساس فترة 

 فترة الأساس سابقة للفترة التي نريد مقارنتها )وفي حالات نادرة جدا قد تكون

 فترة لاحقة لفترة المقارنة( 

 ويجب أن تمتاز فترة الأساس بما يلي :

 الاستقرار الاقتصادي  •

 الخلو من العوامل المؤثرة على الأسعار )الحروب(  •

 البعد عن سنوات المقارنة  •

لابد أن يكون لهذا المكان أهمية خاصة وأن اختيار مكان الأساس أما عند 
 يكون مركزا أساسيا لإنتاج السلعة المراد استخراج الرقم القياسي لها 

 

 Price Index Numbers الأرقام القياسية للأسعار

 تعتبر الأرقام القياسية للاسعار من أهم أنواع الأرقام القياسية وأكثرها شيوعا، 

 ومن أشهرها:

ويرمز له  Consumer Price Indexمؤشر أسعار المستهلكين  •
(CPI ) 

 Gross National Productمخفض الناتج القومي الإجمالي  •
Deflator  

 ( PPIويرمز له ) Producer Price Indexمؤشر اسعار المنتجين  •

 Gross Domestic Productمخفض الناتج المحلي الإجمالي  •
Deflator  

 

 

 



أمثلة على بعض الأرقام القياسية للاسعار في النظام الاقتصادي 

 السعودي

كالبف وتيهتم النظام الاقتصادي السعودي بنشر الأرقام القياسية للاسعار 

 المعيشة على شكل تقارير شهرية، 

 ومن هذه الأرقام مايلي:

 الرقم القياسي لتكاليف المعيشة لمتوسطي الدخل •

 الرقم القياسي لتكاليف المعيشة لجميع السكان •

 الرقم القياسي لأسعار الجملة •

 

 دور الأرقام القياسية في حساب معدلات التضخم 

المقصود بالتضخم هو الارتفاع المستمر في المستوى العام للاسعار والذي على ضوئه تنخفض 
 (القيمة الشرائية للوحدة النقدية )الريال مثلا

  

 ويتم حساب معدل التضخم السنوي وذلك من خلال العلاقة التالية:

 

 حيث :

 م0202=  معدل التضخم في سنة 

2009CPIم0222= مؤشر أسعار المستهلكين في سنة 

 م0202= مؤشر أسعار المستهلكين في سنة 

 مثال :

وسنة  060م=6002إذا افترضنا أن مؤشر اسعار المستهلكين في المملكة لسنة 

 م 6002،  ما هو معدل التضخم في سنة  061م=6002
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 فوائد الأرقام القياسية واستعمالاتها :

 قياس التغير الذي يطرأ على الحياة بمجملها بشكل عام والجوانب الاقتصادية بشكل خاص.   •

ل من هذه العوامل في تحليل العوامل التي تساهم في تغير الظاهرة فتبين مدى مساهمة ك •

 إحداث التغير الكلي.

 الرقابة على تنفيذ الخطط . •

 الرقم القياسي المرجح 

وهو ذلك الرقم الذي يأخذ الأهمية النسبية للسلعة أو الأجر بعين الاعتبار فيعطي كل سلعة 

ات يجب ترجيحه بالأسعار، )أجر( وزنا يتلاءم مع أهميته، فعند تركيب رقم قياسي للكمي

وعند تركيب رقم قياسي للأسعار يجب ترجيحه بالكميات وبالتالي يكون الناتج رقما قياسيا 

 مرجحا.

 منسوب السعر لسلعة واحدة )ظاهرة بسيطة(:

يمكن إيجاد رقم قياسي لسعر سلعة بمفردها، ويسمى الرقم القياسي للسعر بمنسوب السعر 

  ويمكن حسابه بالطريقة التالية : Prويرمز له بالرمز 

 

 

 حيث أن:

 =  منسوب السعر

 =  السعر سنة المقارنة

 =  السعر سنة الاساس

 مثال:

م 2006إذا كانت لدينا البيانات التالية والممثلة لسعر سلعة معينة من الفترة 

 م . 2010وحتى 
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 المطلوب:

م باعتبار سنة  2010م حتى سنة 2006إيجاد منسوب السعر لهذه السلعة للفترة من سنة 

 م سنة أساس، مع تفسير النتائج التي يتم الحصول عليها .2006

 

 )سنه الاساس( 6002=هو سعر السلعه في سنه 

 منسوب السعر سعر السلع بالريال السنه
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 التجميعية )ظاهرة معقدة( :-منسوب السعر لمجموعة من السلع

إذا كانت لدينا عدة سلع متغيرة ونرغب حساب منسوب السعر أو الرقم القياسي لها، ففي هذه 

ي تتألف منها الظاهرة ويتم ذلك من خلال الحالة لابد أن يدخل في الحساب جميع قيم السلع الت

 استخدام الطرق التالية:

 الرقم القياسي التجميعي البسيط للأسعار •

 الرقم القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة الأساس )رقم لاسبير( •

 يات سنة المقارنة )رقم باش(الرقم القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكم •

 الرقم القياسي التجميعي المرجح بكميات سنة الأساس وسنة المقارنة )رقم فيشر( •

 حساب الأرقام القياسية التجميعية )مجموعة من السلع(:

 الرقم القياسي التجميعي البسيط للأسعار: -0

 " ويتم حسابه من خلال العلاقة التالية: Isيرمز لهذا الرقم بـ "

 

 حيث :

 =   مجموع أسعار السلع والخدمات في سنة المقارنة .

 =  مجموع أسعار السلع والخدمات في سنة الاساس

 عار في أنه لا يعطي للكمياتوتكمن مشكلة الرقم القياسي التجميعي البسيط للأس

المستهلكة من السلع والخدمات أوزانا، فبالتالي يكون حساسا عندما يكون هناك 

 تباينا في الكميات المستهلكة .

 الرقم القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة الأساس )رقم لاسبير(: -6

وهذا الرقم يعبر عن أثر التغير في السعر كما لو  Irويسمى برقم لاسبير ويرمز له بالرمز 

بقيت الكميات المشتراة في سنة الأساس هي نفسها في سنة المقارنة.  ويتم حسابه من خلال 

 تطبيق العلاقة التالية:
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 الرقم القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة المقارنة )رقم باش(: -1

وهذا الرقم يعبر عن اثر التغير في السعر كما لو أن  Ipويسمى برقم باش ويرمز له بالرمز 

شتراة في سنة المقارنة كانت قد اشتريت في سنة الأساس. ويتم حساب هذا الرقم الكميات الم

 من خلال تطبيق العلاقة التالية:

 

 حيث أن  :

 المقارنة ) رقم باش ( =  الرقم القياسى التجميعى للأسعار المرجح بكميات سنة

=  مجموع أسعار السلع و الخدمات سنة المقارنة مرجحة بكميات سنة 

 المقارنة

 =  مجموع أسعار السلع و الخدمات سنة الاساس مرجحة بكميات سنة المقارنة
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 جح بكميات سنة الاساس ) رقم لاسبير (=  الرقم القياسى التجميعى للأسعار المر 

 سعار السلع و الخدمات سنة المقارنة مرجحة بكميات سنة الاساس=  مجموع أ

 =  مجموع أسعار السلع و الخدمات سنة الاساس مرجحة بكميات سنة الاساس



الرقم القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة الأساس وسنة المقارنة  -4

 )رقم فيشر(:

، وهو عبارة عن الوسط الهندسي لكل من رقمي Ifويسمى برقم فيشر ويرمز له بالرمز 

 هذا الرقم من خلال العلاقة التالية: لاسبير وباش، ويتم حساب

 

 

 

 مثال لحساب الأرقام القياسية التجميعية :

م و 2007يبين الجدول التالي أسعار وكميات ثلاث منتجات استهلاكية للسنتين 

 م هي سنة الأساس .2007م على اعتبار أن سنة 2010

 

 

 غير مطالبين فيه فقط للاطلاع .. حساب الأرقام القياسية التجميعية
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 المحاضرة الثالثه عشر 

 SPSSمدخل الي 

 ارقياس الارتباط وتحليل الانحد

: تستخدم لقياس مدى العلاقة التي تربط بين متغيريين مقاييس الإرتباط •

 بحيث أن ازدياد أحدها يؤدي إلى نقصان الاخر

 مثال: 

 
بيانات الطول والوزن بحيث  نلاحظ من الجدول السابق أن هناك علاقة بين •

 كلما زاد الطول زاد الوزن.

 معاملات الارتباط: •

 Pearsonمعامل ارتباط بيرسون  .0

 Spearmanمعامل ارتباط سبيرمان  .6

 لإيجاد معامل الارتباط بين متغيرين:

 Correlateاختر الأمر  Analyzeمن قائمة 

  Bivariateثم 

من الشكل الظاهر حدد المتغيرين المراد قياس العلاقة بينهما في القائمة 

Variables. 

و   Pearsonاختر معاملات الارتباط من صناديق الفحص في الأسفل 

Spearman 

قد تتساوى قيم معاملات الارتباط وقد تختلف لكن من الضروري ملاحظة: 

 أن تكون متقاربة.



 

 

 

 



 

 

 

 



 معادلة الانحدار )تحليل الانحدار(

يمة عرفة قفي حال كان الارتباط بين متغيرين قوي جدا، فإن هذا يعني أننا نستطيع م •

 متغير باستخدام قيمة المتغير الاخر.

 الصيغة العامة لمعادلة الانحدار: •

     Y = a * X + b 

• Y, X .هما متغيرين بينهما علاقة قوية طردية أو عكسية 

• a, b  هما أرقام ثابتة يتم حسابها باستخدام برنامجSPSS. 

تعتمد قيمته على المتغير تابع هو متغير  Yمن المعادلة السابقة، يبين لنا أن المتغير  •

 .X المستقل

: هو المتغير المطلوب حساب قيمته باستخدام معادلة Dependentالمتغير التابع  •

 الانحدار. أي المتغير الذي يظهر على يسار إشارة المساواة.

: هو المتغير الذي تستخدم قيمه لمعرفة قيم متغير Independentالمتغير المستقل  •

 يظهر على يمين إشارة المساواة.اخر. أي المتغير الذي 

 Height = 3 * Weight + 10مثال:   •

 Dependentهو المتغير التابع  Heightالمتغير  •

 Independentهو المتغير المستقل  Weightالمتغير  •

 3هو  (a)الثابت  •

    10هو  (b)الثابت  •

 هي: Heightذا كانت معادلة الانحدار للمتغير إ •

  Height = 3 * Weight - 25 

 ؟70فما هو الطول التقريبي لشخص وزنه 

 Height = 3 * 70 - 25الحل:  

  Height = 185 

عدنا للبيانات الأصلية ووجدنا أن الطول الحقيقي لهذا الشخص هو  إذا •

 ؟الخطأ في التقدير، فكم يبلغ 180

 الحل: الخطأ في التقدير هو الفرق بين القيمة الحقيقية و القيمة التقديرية



 5=  180 – 185الخطأ في التقدير =         

 هي: Gradeذا كانت معادلة الانحدار للمتغير إ •

   Grade = -7 * Absent + 91 

، فما هي العلامة التقديرية 75أيام وكانت علامته نهاية الفصل  3وكان أحد الطلاب قد غاب 

 دار الخطأ في التقدير؟للطالب وما هو مق

 Grade = -7 * 3 + 91 الحل: العلامة التقديرية:

     70Grade =  

 75 – 70  =5  الخطأ في التقدير: 

 

والتي نستطيع  a, bكل ما ينقص لإنشاء معادلة انحدار هو قيم الثوابت  •

 SPSSمعرفتها باستخدام 

 Regressionالأمر  إختر Analyzeمن قائمة  .1

  Linearثم  .2

 Independentوالمتغير المستقل  Dependentحدد المتغير التابع  .3

 

 

 



 

 ملاحظات هامة

 ث جداول كل منها يحتوي معلومات عن المعادلة.يظهر ثلا •

نستطيع معرفة قيمة معامل الارتباط  Rمن الجدول الأول ومن العمود  •

Pearson. 

من أسفل الجدول الثاني تظهر ملاحظتين، الأولى تحدد اسم المتغير  •

 المستقل والثانية تحدد المتغير التابع.

بحيث تظهر قيمة  a, bفي الجدول الثالث يحدد قيم الثوابت  Bالعمود  •

بجانب إسمه في  aوقيمة الثابت  (Constant)بجانب كلمة  bالثابت 

 السطر الثاني.

 

 

 



 

 من المثال السابق نستطيع معرفة ما يلي: •

وهي قيمة  970.بين المتغيرين هي  Pearsonقيمة معامل الارتباط  .0

 .1موجبة وقريبة من الارتباط التام 

 Weightالمتغير المستقل هو  .6

 Heightالمتغير التابع هو  .1

 b = 99.87 و الثابت      a = .975 قيمة الثابت  .4

 Height = .975 * Weight + 99.87 معادلة الانحدار هي : .5

من الجدول المجاور، ما هو الطول التقديري للطالب الأول وكم يبلغ الخطأ  •

 الناتج عن استخدام المعادلة:

  Height = .975 * 75 + 99.87 

 Height = 173 

    180–  = 7173 لخطأ في التقدير هو ا

 

 

 

 

 الطول الوزن

77 082 

67 062 

77 072 



 

 

 = a، إذا كانت Sوالمتغير المستقل  Tما هي معادلة الانحدار للمتغير التابع  •

 ؟؟b = -7و      4-

 T = -4 * S – 7  الحل: 

، احسب قيمة 5-و الأخرى  5أحداهما  Sإذا وجدنا أن هناك مشاهدتين لــ  •

T التقديرية لكل مشاهدة؟ 

  = T- 5 * 4–  = 7-27  الحل:

   137 =  –5 -4 * -T =  

 

  Descriptiveإختر الأمر  Analyzeمن قائمة  .0

 Exploreثم  .6

 Dependent Listحدد المتغير في قائمة  .1

 ثم حدد نسبة الثقة. Statisticsإضغط زر  .4

 من الناتج، نستطيع معرفة ما يلي: •

1. Mean.الوسط الحسابي للعينة وهو التقدير النقطي للمجتمع : 

 نسبة الثقة .2

 Nحجم العينة  .3

 Lower Boundالحد الأدنى للفترة  .4

 Upper Boundالحد الأعلى للفترة  .5



6. Median 

7. Variance 

8. Standard Deviation 

9. Minimum and Maximum 

10. Range 

 

 من الشكل السابق نستنتج ما يلي: •

وهو الوسط الحسابي  166.33( لمتغير الطول هو µالتقدير النقطي لــ ) .0

 Meanللعينة 

( µأن متوسط الأطوال في مجتمع الدراسة ) %95إننا على ثقة مقدارها  .6

 172.70إلى  159.97يقع في الفترة من 

 12حجم العينة هو  .1

 150وأقل قيمة هي  180هي  Heightأعلى قيمة في المتغير  .4

 ما هو المدى لبيانات الطول؟ .5


